

深化社区警务战略 提升信息化应用水平 推进执法规范化建设

滨城公安基层基础工作再上新台阶

滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 刘书凯

滨城区彭李办事处学苑社区内有26个小区,高校2所,常住人口23000余人,流动人口3000多人。万达广场既是该社区的大型商场,也是流动人口的重要聚集地之一。

专职化以后,社区民警张金铭能拿出足够的时间和精力沉到社区,走访调查,了解掌握信息,排查化解矛盾纠纷。今年“十一”前夕,上级公安机关派出所协查两名犯罪嫌疑人,张金铭很快就在她前几日对万达广场登记更新的流动人口信息里找到了线索,配合市公安局、滨城公安分局有关部门成功将犯罪嫌疑人抓获。

而这只是滨城公安分局基层基础工作的一个缩影。基层基础工作是公安工作的根基,是推动公安事业长远发展的基石。基层基础建设三年攻坚战开展以来,滨城公安分局以深化城乡社区警务战略、提升信息化应用水平、推进执法规范化建设为主线,强力推进,成效初显。

今年以来,全区“民转刑”案件同比下降26%,无刑事案件村居达85%,电信诈骗发案稳中有降,易制毒化学品管控实现“无缝隙”。

综治警务一体化平台集 民生需求和公安业务于一体, 实现了“只须指上,无需路上”

走进位于黄河十二路渤海九路附近的香园小区,你会发现路牌上、小区门口、楼宇门口、住户门前,都有一个二维码标识,这些二维码分别是电子路牌、单位小区门牌、楼宇牌、室号牌。

这是滨城公安分局试点搭建的四级地址门牌系统。在系统中,每个二维码都链接了它所属单位、小区的标准地址。用手机扫二维码,公安民警就能按照不同的职能、群体,赋予不同的浏览、审核权限。

这些二维码不单对公安机关有用,对普通群众更为实用。用手机扫任何一个二维码,就可以进入滨城综治警务一体化平台。平台首页标注了社区民警头像、姓名、联系电话,方便群众报警、求助、咨询。首页还显示了出租屋报备、流动人口报备,群众根据所需,可以直接进行登录。

同样是在首页,点开滨城公安微警务,内容更加精彩,户政、治安、报警、法制服务等业务均可在手机上进行办理。信息化建设是基层基础工作的重要支撑。综治警务一体化平台采用标准化、模块化、精细化设计思路,依托二维码标准门牌体系,汇聚综治、民政、计生等部门需求,以网格为单元,集信息采集、网

格巡查、社区服务、重点监控等9类56项基础工作为一体,实现集成应用。

在公安业务方面,整合治安、户政、法制等警种部门服务业务功能,平台内的微信服务大厅设立4个模块52项功能,从单纯密切警民关系向服务实践延伸。通过这个平台,群众无须到派出所,在手机上随时随地就可以进行业务的办理,实现“只须指上,无需路上”。

该系统还可以对网格员工作进行考核,自动量化任务目标,推送至手机终端,网格员通过一体化平台采集全部信息,平台汇总后,再分拣到对应的职能部门,真正做到“下到网格一把抓,回到社区再分家”。

下一步,分局还将继续拓展服务范围,实现群众扫一扫二维码,即知周边警力部署、安全防范常识、查询电动车轨迹,将微警务打造成群众指尖上的“万事通”。

同时,分局以“雪亮”工程为依托,加大公安自建视频监控密度,整合社会监控资源,实现无缝覆盖。部分居民小区引入智能安防设备,对大门口、楼宇单元门监控摄像机进行改造,实现对进出小区人员的管理,对陌生人、嫌疑人员自动报警,实时掌握其行动轨迹。



民警通过扫描二维码门牌开展基础信息采集、维护。

五年多来,滨城公安分局持续不断创新推进基层基础工作

基层基础工作各项要求,与滨城公安分局近几年的工作不谋而合。2012年以来,滨城公安分局围绕着打牢公安基层基础,筑牢打防管控根基,不断探索创新尝试,为三年攻坚战打下了良好基础:

10个派出所全部配备警务大篷车;免费为辖区群众电动车打码;持续推进信息化建设,搭建了社区警务基础工作平台,对各类数据进行批量导入和人工采集;不断加大视频监控建设和应用力度,“雪亮”工程在平安建设中不断发光发热;“一村一警”工作在全省公安系统推广……

思路决定出路,格局决定结局。基层基础三年攻坚战以来,滨城公安分局党委不遗余力地推动各项工作,结合自身实际提出了基层基础工作“第一年强势推进,第二年提档升级,第三年成效凸显”的工作思路,按照项目化、责任化的工作要求,对重点推进项目进行再梳理、再研究,明确责任领导和牵头单位,细化实施方案、措施,制定针对性强的“路线图”和“时间表”,强化节点控制和过程控制,以实实在在的工作作风推动各项工作落实。各牵头警种部门积极走出去、请进来,大胆学习借鉴外地先进经验,鼓励基层一线积极创新。



副市长、市公安局局长赵永生同志到分局调研基层基础重点工作建设情况。

项目化、责任化的关键在于考核督导落实。结合警种部门和派出所工作需要,滨城公安分局将各项基层基础工作制成项目表,逐一明确责任领导、牵头单位、工作内容、工作目标和序时进度。定期对工作进展情况进行总结

回顾,提炼好的经验做法,发现问题和不足,列出清单、销号整改。考核部门结合工作实际制定基层基础工作考评办法,将工作开展情况与评先评优挂钩,以绩效考评牵引和促进基础工作。

“一村一警务助理”和“1+2+N”城区社区警务模式 实现全覆盖

做好基层基础工作,首先要做好“增”文章,千方百计增强基层派出所实力,推动警力下沉,确保派出所民警达到县级公安机关总警力的45%。

今年,通过市公安局民警基层锻炼、滨城公安分局机关民警下沉、新招录民警到基层等方式,着力优化警力配置,充实派出所警力63名,实现输血提质、减负降压,有效缓解了基层警力不足问题。目前,分局10个派出所民警达145人,达到分局民警总数的45.17%。

进一步厘清派出所与专业警种、社会部门的职责界限,完善派出所与侦查打击部门的分工协作机制,剥离超越派出所职能的任务,清

理取消各类专业工作室,推动派出所职能定位、主业回归。精简对派出所的考核项目,将考核项目减少至30项以下,为派出所进一步减负。

同时,推行执法办案积分考评,出台了《加强执法工作十项措施》,对成绩优秀的执法民警优先立功嘉奖,大大提升了民警多办案、快办案、办好案的工作积极性。

在全区推行“农村警务助理、社区网格员”工作机制。截至目前,全区共配备警务助理和网格员986名,实现了“一村一警务助理”和“1+2+N”城区社区警务模式全覆盖。

滨城公安还将工作经费纳入区政府财政预

算,用于发放补助,兑现奖惩,因地制宜,建设警务设施。

此外,按照培训、管理、考核等环节应配必配的原则,各项配套工程配备到位,工作机制进一步规范,警务助理和网格员充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势,积极协助派出所开展工作,有效缓解了基层警力不足的问题。截至目前,警务助理和网格员采集各类基础信息240余万条,开展治安防范30余万次,掌握社情民意5万条,登记租房房屋13300余间、流动人口19500余人,调解村居矛盾纠纷5742起,化解不稳定因素428起。

围绕关键环节、要素,实行 执法办案闭环管理、受立案改革, 严密执法全流程管控与监督

“从进入执法办案中心开始,这里就实行了全方位、无死角的声像监控。嫌疑人进入办案区,要接受安检,然后接受人身检查,在进行完拍照、人身信息的采集后,他将有一个单独的手环,这个手环是防拆卸的,只有办案民警能打开。有了这个手环,嫌疑人在办案区内的所有活动轨迹、卷宗材料,电脑会自动记录、自动刻画,形成一个独立的光盘进行保存。”梁才派出所所长陶学铭介绍说。新建成的执法办案中心,集受立案、执法办案、涉案财物管理、案件管理“四位一体”,普及智能手环、台账自动生成、视频资料自动截取和上传等科技力量,较原先的办案区有了一个质的飞跃。

在彭李派出所执法办案中心里,案件管理有了可喜变化。每个民警都获得了一张属于自己的卡片,可以开启属于他们自己的案件保管柜。原先无处存放,经常堆放在民警办公桌上的卷宗材料,现在“躺”进了专属的保管柜。“这样有效保证了卷宗的保密性,提高了执法办案的质量。”彭李派出所指导员刘洪国说。

规范执法是基本警务。加强基层执法规范化建设,是加强基层基础工作的重要内容,也是提升公安机关维护社会公平正义的能力和执法公信力的有效手段。

但是长期以来,受制于办案场所、硬件设施等,派出所立案、办案、监管中出现不到位的现象。

滨城公安分局从解决这些问题入手,围绕受立案、执法办案、涉案财物管理、案件管理等关键环节、要素,实行执法办案闭环管理、受立案改革,严密执法全流程管控与监督,就是加大执法源头管理,严密执法流程控制,倒逼民警升级办案能力和方式,努力提升执法效能。

滨城公安分局以彭李、梁才两个派出所为试点,投资建设执法办案中心,是硬件设施的升级,更是办案模式的升级。接下来,该局还将对办案场所不达标的其余派出所进行进一步改善。

今年,滨城公安分局还加强了实战指挥中心建设,集指挥调度、信息研判为一体,实现多警种合成作战的情指一体化运作模式,对重大突发事件,做到依法处置、舆论引导、社会面管控“三同步”。

彭李派出所执法办案中心。

社区民警李晓娜与警务助理一起开展防范宣传。

